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В статье рассматривается проблема приведения бытия к пределу существования. Социальное бытие как целое на пределе существования характеризуется состояниями субъективации и объективации социального зла в его безрефлексивности.
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Приведение бытия к пределу существования приводит к формированию дискурса негативности, который маркируется появлением конструкта «метафизическое зло». Оно сопровождается отрицанием абсолютной рефлексивности и утверждением объективности как без-мысленности. Социальная дискурсивность представляется на пределе мышления. Социальное бытие как целое на пределе существования характеризуется состояниями субъективации и объективации социального зла в его безрефлексивности. Социальное зло существует в субъективных формах бессознательного и неопределенного, тотального чувства ненависти, как неопределенного отрицания существования социального. Объективация социального зла проявляется в форме «природного зла». Здесь бытие социального отождествляется с существованием неопределенной «социальной массы», не способной к социальному действию. Происходит имплозия социального, разрушение всех социальных связей. Дискурс социального обессмысливается.
Когда социальная масса распадается на множество социальных индивидов, тогда каждый из них становится унифицированным «социальным атомом», существующим в своей не-различенности с другими такими же «атомами», оказываясь без-различным. Универсальное «идеальное Я» распадается на множество конечных индивидуальных и не-различенных «я». Отрицание «Я не-есть», как результат радикального сомнения, приводящего к отрицанию мышления и саморефлексии, порождает отрицание существования каждого из множества «я». Социальное зло манифестирует себя как «зло конечного». Безосновность существования конечного «я» проявляется в вариантах радикального нигилизма как способе отреагирования на насилие социальной системы, которое выражается в тотальной унификации социальных индивидов, «лишенных» различий. Утверждение собственного существования индивида происходит в формах жестокости и бессмысленного вандализма, которые не имеют определенного объекта. Они оказываются способами манифестации отвращения индивида к сложившейся социальной системе, прокламирующей свое совершенство через тотальное безличное господство, нивелирующее любое различие, т.е. всякую индивидуальность.
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Социальное бытие конституируется между при-сутствием и от-сутствием, т.е. в пространстве между верхней и нижней границами. На нижнем уровне предельность социального бытия понимается как «лишенность» социальных предикатов. Социальное существует в своей неположенности как «пустое» место, симулякр, знак, не имеющий смысла. Оно оказывается не-мыслимым и не-мыслящим, не способным к самореференции, а значит, не-представимым и не-выразимым. Социальное бытие в не-предикативности существования рассыпается на множество унифицированных индивидов в их не-различенности и без-различии. Можно говорить о том, что социальная масса является результатом тиражирования «социального атома». Ее сущность сводится к «пустому» существованию социального индивида в его не-предикативности. Он может пониматься как исходное состояние бытия социальности, т.е. «О» социальности.
Зная, что «О» может быть представлен через вычитание социального целого из самого себя, или через сложение позитивного социального бытия и негативного социального бытия, соответственно, существование социального задается через формы социального блага и социального зла, т.е. через при​сутствие и от-сутствие социального. Социальное бытие как при-сутствие осуществляется через добавление положительного социального качества к бытию «пустой» социальности. Однако, в связи с тем, что социальное бытие как целое необходимо тождественно самому себе, положительное социальное качество одновременно полагает противоположное социальное качество. Социальный универсум как бы уравновешивается парой социальных качеств, заданных в оппозиции социального блага (социальная позитивность) и социального зла (социальная негативность), обнаруживающих себя в точке определения социального бытия как в точке гомеостазиса. Социальному бытию может быть приписано любое социальное качество при условии, что оно будет уравновешено противоположным ему социальным качеством.
В каждой точке социального бытия социальный индивид присутствует в определенности социального качества, предъявляя состояние определенности всего социального как целого, оказываясь точкой границы бытия социального. На верхней границе социальное бытие может пониматься как социальный индивид, имеющий бесконечное число социальных качеств. Здесь социальное бытие существует в своей исполненности. В абсолютной полноте бытия оно становится не-возможным, актуализируя все свои потенции как то, что «уже-есть». Все ее существование становится историей. Социальная реальность трансформируется в историческую реальность. Не​возможность будущего оказывается возможной не-возможностью, которая является следствием прибавления «О». Точка «О» как точка социального гомеостазиса открывает тождество бесконечной позитивности и бесконечной негативности. Ввиду того, что
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бесконечность по определению неограниченна и неопределенна, она открывается как негативная позитивность и позитивная негативность, всегда оказываясь сама собой. Тем не менее, эта логическая операция позволяет утвердиться дискурсу социальной негативности, которая оказывается предельной возможностью актуализации социального бытия.
D A. Kolbin
SOCIAL LIFE BETWEEN PRESENCE AND ABSENCE
In clause the problem of reduction of life to a limit of existence is considered. Social life as the whole on a limit of existence is characterized by conditions of a potentiality and display of social evil in his ignorance.
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