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В статье делается попытка реконструкции теоретических оснований социальной топологии и радикального конструктивизма исходя из наработок Ф. Шеллинга. М. Хайдеггера, Х.-Г Гадамера, Ж.-Л. Нанси и П. Рикера в области онтологического метода тождества.
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Целью предлагаемого исследования является реконструкция теоретических оснований социальной топологии (К. Левин, Ж. Делез, П. Бурдье, Ю. Качанов) и радикального конструктивизма (У. Матурана, Е. Глазерсфельд, X. Форстер) исходя из наработок Ф. Шеллинга, М. Хайдеггера, Х.-Г. Гадамера, Ж.-Л. Нанси, П. Рикера в области онтологического метода тождества.
В социальных дисциплинах под категорией «топология» понимается такое восприятие предмета исследования, при котором он рассматривается как абсолютно открытый, представленный перед субъектом исследования. Такое восприятие обуславливает, во-первых, отрицание наличия в предмете исследования некой «сущности», скрытой от глаз наблюдателя. Объект дисциплины принимается таким, каким он дан в восприятии исследователя. По сути, объект оказывается тождественным «системе отношений», «связывающих» субъект с реальностью. Во-вторых, предмет дисциплины, в связи с отсутствием «глубины» в сущности объекта, рассматривается как некоторая «ширина», пространство или геометрическая область действительности.
Топологический подход методологически позволяет в рамках единой теоретической конструкции увязать все многообразие факторов, влияющих на социальные процессы, позволяет представить их через переменные одного концептуального уровня. Тем самым, решаются две фундаментальные теоретические проблемы современной социальной теории, а именно: склонность объяснять социальные процессы несоциальными причинами, что редуцирует социальную теорию к физикализму или психологизму, и проблему бесконечного разрыва социальной теории и практики, обусловленной независимостью объекта и субъекта социального исследования. В рамках топологического подхода все факторы описываются как социальные и на языке социальной теории, так как данный подход заставляет рассматривать объект исключительно в социальной перспективе. Точно также, в топологическом подходе просто не происходит разделения между теорией и практикой. Социальный предмет оказывается данным в качестве области социального пространства, символического по своей сути. Тем самым, любое «оперирование» с предметом оказывается языковой деятельностью того или иного порядка. Социальная теория становится тождественной структуре социальной практики.
В отношении социальное пространство рассматривается как бесконечное во временной и пространственной перспективе. Очевидно, что «бесконечность» неоперациональна на теоретическом уровне. Исследовательская предметизация означает сведение бесконечности социальной целостности к конечным, так или иначе исчислимым эффектам - «предметам». Тем самым, исследовательское поле всегда конечно. Вопрос в том, как конечное исследовательское поле может адекватно репрезентировать бесконечность социальной реальности? Для ответа на данный вопрос необходимо признать, что социальная целостность дана социальному субъекту исключительно в конечных областях исследовательской проблематизации. Любая теоретическая конструкция предметной области социальной действительности репрезентирует на своем уровне целостность социальной реальности. Целостность присутствует как диалог и единство множества конечных областей исследовательского опыта.
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Таким образом, целостность социальной реальности присутствует как некоторое отношение конечных областей социального опыта, точнее, как конструкция этого отношения. Социальное конструирование означает бесконечный процесс саморепрезентации социальной целостности в конструкциях социальных отношений.

Социальная топология составляет горизонты социального теоретизирования, а именно, задает видение объекта дисциплины. Это, по сути, способ видения объекта изучения, статический аспект социальной теории. Тем не менее, пресуппозицией топологического подхода является восприятие социальной реальности как сущностно символической, языковой. Социальное бытие выдается себе в процессе говорения как языковая конструкция. Именно «говорение» и есть социальное конструирование, понятое как герменевтический диалог конечных языковых конструкций. Тем самым, социальное конструирование задает динамический аспект социальной теории. Очевидно, что оба аспекта, в данном случае, исходят из одного основания — восприятия социальной реальности как целостной символической системы. В любом исследовании социальной структуры речь всегда идет о той или иной топологии конструкции (или организации) социальных отношений. Вместо категории «конструкция» часто используется категория «организация» с целью подчеркнуть динамический аспект данной категории, обозначающей одновременно и процесс и результат конструирования в их единстве. Следует полагать, что социальная топология и социальное конструирование представляют собой разные аспекты одного и того же феномена.

Тем не менее, топологический подход к исследованию социальных явлений получил развитие, в основном, в рамках постмодернистской и феноменологической социологии знания. Соответственно, рассматриваемый подход унаследовал некоторые теоретические ограничения данных интеллектуальных традиций.
В частности, постмодернистская социальная философия, принимая тезис о символическом характере социальной реальности, в качестве предмета исследования рассматривает «разрывы», «сбои» в языковом самоотнесении социального целого. Момент социального отношения, в данном случае, рассматривается как «отсутствие» социального, как дискурсивный пробел, соединяющий два знака в единое утверждение. Тем самым, социальная структура превращается в серию «пробелов», чистых различий, «отсутствующих» знаков. По сути, дискурс социальной структуры превращается в дискурс отсутствия, лишающий социальную реальность целостности и превращающий ее в несвязное множество локальных дискурсивных практик.
От феноменологии топологический подход унаследовал проблему трансцендентальности социального субъекта. Феноменологи рассматривают социальные предметные области в качестве конечных областей значений, так или иначе репрезентирующих социальную реальность субъективной деятельности социального агента. Соответственно, все области выстраиваются в иерархию в зависимости от степени близости к объекту исследования. Наибольшей степенью близости объявляется реальность повседневного опыта агента. Но при попытке анализа этой области значений, оказывается, что она не обладает признаком атомарности, то есть она бесконечно делима внутри себя на более или менее локальные повседневные практики. Социальный субъект оказывается бесконечно - отдаленным от социальной реальности, что вновь нарушает целостность оснований конструкции. Так или иначе, теоретические проблемы топологического подхода проистекают из попыток положить в онтологические основания категории «отсутствия», «различия» и «глубины», а так же из попыток «вынести за скобки» субъект исследования, представить социальную реальность как полностью объективированную сущность.
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Таким образом, необходимо реконструировать топологический подход исходя из принципа целостности и субъект-объектного тождества его онтологического основания. В этом заключается суть и новизна предлагаемой концепции.
В рамках топологического подхода, любая область действительности может быть рассмотрена как бесконечно делимая, в зависимости от точки зрения исследователя. Следовательно, ни одна из областей не может выступать основанием дискурса. Целостность раскрывается только в отношениях областей, которые задаются видением субъекта. По этому, основанием социальной топологии должно быть положено «социальное отношение». Вопрос в том, что же такое «социальное отношение» как целое. Это не область действительности, следовательно, оно не пространственно. Это граница между областями, следовательно, социальное отношение протяженно. Социальное отношение репрезентирует целостность. Для кого? Соответственно, для самой целостности. Это саморепрезентация целостности. В социальном отношении реальность выдается себе как пространство мест самоопределения. При этом само отношение остается «пустым», у него нет никакого содержания, кроме социальной целостности. Социальное отношение — это момент различенности социальной целостности, в котором целостность предстает перед собой как присутствующее. Но в этот же момент социальное целое узнает себя в этом присутствующем, то есть это момент осуществления тождества социальной реальности с самой собой. Неразличенная целостность социальной реальности становится различенным тождеством социальной субъективности и объективности. Момент тождества/различия оказывается местом индивидуации социальной системы, через которое социальная реальность продолжает бесконечно продуцировать видение собственной представленности в топологических конструкциях социальной действительности.
Социальную реальность следует рассматривать как субъективационный аспект социальной целостности, как то, что узнает. Социальная действительность в данном случае является объективационным аспект, то есть тем, что узнается, представляется. Социальная действительность составляет «поверхность» реальности, ее символический предел, «сущее». Социальная реальность присутствует в качестве процесса узнавания сущего, как смысл топологии социальной действительности, тем самым, она тождественна социальному субъекту.
В этой конструкции, социальное бытие предстает как некоторая целостность, самоопределяющаяся в точке социального субъекта, которая расчерчивает целостность, превращая ее в топологию областей действительности. Конструирование топологии осуществляется как проблематизирование той или иной области, уточнение структуры ее границ с другими областями. По сути, субъект постоянно находится в движении по границам областей. Этим движением он формирует видение топологии и, соответственно, организацию социальной структуры.
В этом отношении, социальная теория оказывается бесконечным самоопределением субъективной социальной реальности, расчерчивающим своим движением тело-текст социальной действительности. В этом движении социальный субъект формирует свой жизненный мир как конструкцию видения целостности социального бытия.
Проще говоря, в философском смысле, субъективность следует понимать не как субъективность конкретного индивида, а как мыслительный аспект социального бытия. Соответственно, нельзя говорить о множестве субъектов, можно говорить о множественности способов самоопределения субъективности. Нельзя говорить об объекте как некоей сущности вне субъективности, следует утверждать, что объект — это область самоопределения субъективности. В том числе, «Я» социального агента оказывается некоей областью самоопределения социальной реальности, присутствующей как эффект топологии социального пространства.
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Такое понимание онтологических оснований социальной топологии позволяет методологически корректно и практически продуктивно утверждать, что социальное исследование осуществляется как формирование некоторой конструкции социальных отношений, являющейся видением исследователя, его точкой зрения на социальную целостность (аналогично с моделированием «теоретических миров» в теоретической физике). Проверка этой конструкции осуществляется через анализ ее способности репрезентировать, то есть объяснять, всю полноту социальной реальности. Социальная реальность представляется как бесконечная, замкнутая на себя целостность, расчерченная множеством линий самоопределения, формирующих области или топосы социальной действительности. Видение субъекта формирует перспективу отношений топосов действительности, помещает их в рамки общей границы. Тем самым, субъект оказывается конститутивным фактором для организации социальной структуры. Социальная структура всегда существует как видение субъектом социальной целостности и для субъекта, как «сподручность» его жизненного мира.

М. Kasimov
DESIGNING of TOPOLOGY of the SOCIAL REALITY IN the PARADIGM of SIBJECT-OBJECTIVE IDENTITY
In clause is done attempt of reconstruction of the theoretical bases of social topology and radical constructivism proceeding from FSchelling. M.Heidegger's operating time, Х.-Г. Гадамера, Ж.-Л. Nancy and P.Rikera in the field of an ontologic method of identity.

Касимов Марат Олегович,
к. филос. н.
Удмуртский государственный университет
16

