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Современное общество, распадаясь на фрагменты, представляет хаотично-сложенное — на первый взгляд — образование. Для возвращения целостности, а значит и смысла, картине современной социальной реальности, необходимо понять пути образования и складывания фрагментов. Одним из первых на распадение общества на фрагменты указал французский социальный психолог Абрам Моль. В книге «Социодинамика культуры»
 он определяет современное общество как «мозаику».
Культуру в своей концепции исследователь представляет в виде «войлока», где знания индивида «складываются из разрозненных обрывков, связанных простыми чисто случайными отношениями близости по времени, по созвучию идей или ассоциаций»
. Множество соприкасающихся, децентрализованных фрагментов знания составляют плотное, лишенное внутренней структуры полотно современной культуры. Фрагменты знания, своего рода «волокна» войлока, — это остаточные части сообщений, усвоенные индивидами и включенные в «социокультурную таблицу» — своего рода «снимок культуры»
. Общество и каждый индивид при этом представляется А. Молю экраном, на который через фильтры средств массовой коммуникации проецируются сообщения. Коммуникация в мозаичном обществе являет замкнутый цикл создания и распространения средствами коммуникации сообщений, оказывающих воздействие одновременно на потребителей и «творцов культуры». Именно средства коммуникации, по мнению исследователя, «фактически контролируют всю нашу культуру, пропуская ее через свои фильтры, выделяют отдельные элементы из общей массы культурных явлений»
.
Исследователь утверждает также, что «индивидуальная культура, «осна​щение» ума отдельного человека, так же как и социальная куль​тура, хранимая в библиотеках, появляется лишь после того, как в обществе число получаемых сообщений начинает значительно превышать число посылаемых сообщений, что происходит за счет действия механизмов социального усиления с помощью средств размножения  и  распространения  информации»
. Необходимо понять, что является источником дополнительных сообщений.

В структуре коммуникации между отправителем сообщения S1 и получателем S2 находится посредник — средство коммуникации. Оно несет в себе сообщение, вложенное отправителем, а также информацию о существовании отправителя и добавочное «нулевое» сообщение самого средства коммуникации. Под «сообщением» будем понимать циркулирующие в сети коммуникации дискурсивные сообщения, а под информацией или «нулевым» сообщением сами средства коммуникации. Получатель может узнать о существовании источника или S1 только по факту поступающих через посредника сообщений. S1 оказывается как бы вложенным в средство коммуникации. Средство сообщения является «место»-положением или «место»-предъявлением коммуникантов. Кроме того, поскольку электрический сигнал как коммуникативный сигнал, передающий сообщение, обладает световой скоростью, постольку расстояние между S1 и S2 сводится к нулю, т.е. субъекты коммуникации оказываются действительно со-в-мещенными друг с другом и со средством коммуникации. Структура коммуникации сворачивается в точку.
Точка со-в-мещения субъектов коммуникации и средств коммуникации является ключевой в коммуникативной сети. В ней как по каналам внутренней нервной системы движутся электромагнитные импульсы, несущие информацию и сообщения. «Сегодня… мы расширили до вселенских масштабов свою центральную нервную систему»
, переведя ее в электромагнитную технологию.
Если прежние технологии были частичными и фрагментарными, то электрическая — тотальна и инклюзивна. Технологически расширенная «до вселенских масштабов» нервная система вовлекает каждого «в жизнь всего человечества и вживляет в нас весь род человеческий», вызывая глубокое участие каждого в каждом. Электрические средства коммуникации помещают физические тела внутрь вынесенных наружу нервных систем, запуская тем самым «динамический процесс, в ходе которого все прежние технологии, являющиеся просто-напросто расширениями рук, ступней, зубов и механизмов поддержания температуры тела … будут переведены в информационные системы»
. В сети коммуникации как точка коммуникации коммуникант становится информацией и сам переводится на язык электромагнитных сигналов, двигаясь со световой скоростью. Обособленные коммуниканты оказываются прочно спаяны с электромагнитными сигналами как средствами коммуникации. Свет возвещает о появлении новой коммуникативной целостности как глобального виртуального субъекта.
Новая электрическая технология органична и немеханична, поскольку расширяет уже не глаза, а нервную систему. К тому же средства хранения и перемещения информации становятся сейчас все менее визуальными и механическими и все более интегральными и органическими. «Тотальное поле, созданное мгновенными электрическими формами, может быть визуализировано нисколько не больше, чем скорости электронных частиц»
. Это происходит потому, что электричество по своему характеру органично и через свое применение в средствах коммуникации подтверждает органический характер новой социальной связи. Уже невозможно говорить об обществе как совокупности обособленных индивидов. Ему на смену пришел новый органически целостный виртуальный субъект коммуникации.
Следует обозначить особенности его «целостности». Также как и биологическому организму, виртуальному субъекту коммуникации свойственна целостность. Однако невозможно биологический организм разложить на составляющие или произвести замену одного органа другим без риска его уничтожения. Для виртуального же субъекта возможна заменяемость органов-средств коммуникации. Это свойство «мозаичного» общества также упоминает А. Моль: «Мозаика непрерывно меняется — отдельные ее кусочки заменяются новыми, возникают новые связи, …ассоциации…»
.
Замена органов и самостоятельность их существования свидетельствует о фрагментарности целостного виртуального организма. Новые части, поставленные на место прежних, не изменяют внутренней сущности и структуры целостности. То есть виртуальному субъекту коммуникации присуща парадоксальная органическая целостность, появляющаяся из со-в-местности субъекта и средства коммуникации. Средство коммуникации представляет собой фрагмент, являясь объективацией «нулевого» сообщения или информации. В этом ракурсе коммуникационная сеть представлена как целое, состоящее из фрагментов/элементов или объектов в сети. В то же время субъект коммуникации представляет собой точку субъекта самоопределяющейся субъективности, в которой коммуникативная сеть самопредставляется как целостность.
Электронные средства коммуникации, являющиеся нервной системой виртуального субъекта, есть информация. Сообщения, циркулирующие в сети коммуникации, носят языковой характер. Перечень языковых кодов, составляющих сообщения, по представлению А. Моля, организует общество. «Общество вырабатывает свой словарь в ходе некоторого кумулятивного процесса, складывающегося из каждого отдельного акта коммуникации. Словарь знаков … есть выражение общества через личность, в каждый данный момент он задан, но в то же время находится в постоянной эволюции»
. Можно предположить, что новый виртуальный «организм» будет языковым, т.е. организованным и существующим по законам языка. Происходит замена органической целостности дискурсивной, которую составляет язык.
Носителем  сообщения является средство коммуникации. Сообщение включается в средство коммуникации, реорганизуя его. Наиболее полная организация такого рода присутствует в электронных средствах коммуникации. Это взаимовлияние характеризует новую органическую целостность как способную к самоопределению через точку субъекта, происходит самоопределение смысла, целостности и субъективности.

Виртуальный субъект является субъектом смысла, который самоопределяется через фрагментарную целостность возвращенных ему «нулевых» и дискурсивных сообщений.
В точке субъективности достигается со-в-мещение субъектов коммуникации и средств коммуникации. И эта же точка является начальной и одновременно конечной точкой для циркулирующих по коммуникативной сети сообщений. Виртуальный субъект может сжаться до этой же точки и развернуться до бесконечности не утрачивая своей целостности. Поскольку электрическая технология расширяет уже не тела, а как бы центральную нервную систему, то можно сказать, что «мозг оказывается за пределами черепной коробки, а нервы за пределами кожного покрова»
. Происходит субъективация  тела и объективация сознания. Новый организм оказывается как бы вывернутым наизнанку. Граница между внешним и внутренним переносится внутрь «организма», сжатая до точки субъекта. Возникшее пространство мгновенного движения импульсов как бы отменяет «тело» и растворяет «кожный покров» виртуального субъекта. Возникшая на уровне электричества новая чувственность – синестезия, объединение чувств и воображения, является способом самопредъявления коммуникативной сети.

Поскольку средства коммуникации являются «органами» виртуального субъекта коммуникации, и все они есть «нулевое» сообщение, то их взаимозаменяемость становится объяснимой. Каждый индивид, включенный в мгновенную коммуникацию, сам также является «нулевым» сообщением, которое добавляется к посылаемым им дискурсивным сообщениям.

Сеть коммуникации представляет собой глобальное «нулевое» сообщение или сеть чистой информации, по которой движутся дискурсивные сообщения, отправленные субъектом коммуникации. Благодаря этой деятельности информационная сеть наполняется субъективностью или смыслом. Коммуникативную сеть можно представить как субъективность, циркулирующую в сети информации.
Таким образом, современное общество характеризуется исследователями как «мозаичное», состоящее из фрагментов. В исследовательских концепциях культуры значительная роль отводится средствам коммуникации. А. Моль утверждает, что социальная культура возникает лишь тогда, когда количество получаемых сообщений превышает число отосланных. Такая ситуация объясняется тем, что к дискурсивным сообщениям коммуникантов добавляется «нулевое» сообщение средств коммуникации.
Световая скорость коммуникации стирает расстояние между субъектами коммуникации, создавая ситуацию со-в-мещенности в одной точке субъектов и средства коммуникации. Структура коммуникации сворачивается в точку. Средство сообщения выступает «место»-положением или «место»-предъявлением коммуникантов. Возникает коммуникативная целостность как глобальный виртуальный субъект коммуникации. Ему характерна парадоксальная органическая целостность, возникающая из со-в-местности субъекта и средства коммуникации. Фрагменты целостности взаимозаменяемы, однако структуры целостности это не нарушает.
Виртуальный субъект коммуникации является субъектом смысла, самоопределяющегося через фрагментарную целостность возвращенных дискурсивных и «нулевых» сообщений. Благодаря циркуляции сообщений информационная сеть наполняется субъективностью или смыслом.
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