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По представлению Абраама Моля, культура на современном этапе постоянно обновляется. «Эта мозаика непрерывно меняется — отдельные ее кусочки заменяются новыми, возникают новые связи» [1, c. 134]. Происходит фрагментация социальной реальности, а значит, и фрагментация ценностей.

В качестве модели современной культуры исследователь предлагает схему социокультурного цикла. Основными ее компонентами являются «творцы» культуры (представители микросреды), средства массовой коммуникации и масса потребителей сообщений (представители макросреды). Структура социокультурного цикла совпадает со структурой коммуникации, где есть источник («творцы»), посредник (СМК) и получатель (потребители). В рамках цикла, понятого как коммуникация, происходит непрерывная циркуляция сообщений.
Творец создает новые идеи на уже освоенном материале, имеющемся в составе его индивидуальной культуры, которую формирует окружающая его социальная среда. Создаваемые идеи подвергаются двухэтапному распространению — сначала в рамках микросреды творцов, затем по каналам массовой коммуникации в макросреде. После этого новая идея, собранная из фрагментов старых, включается в состав массовой культуры и становится частью среды ее автора. К творцу возвращается его же творение как сообщение вместе с «добавочным» сообщением средств массовой коммуникации. Цикл замыкается.

Об элементах этой схемы автор говорит как об изначально данных, не обосновывая их происхождение. Творцы благодаря способности к творчеству выделяются из массы и не смешиваются с ней, а скорее даже проявляют тенденцию к изоляции, благодаря присущей специфической системе ценностей [1, c. 365]. Однако, как отмечает сам А. Моль, «творчество, не есть редкостная и удивительная привилегия незаурядных личностей, ибо большинству людей свойственно творить новое в их повседневной жизни. Различия между разными людьми в этом отношении носят лишь количественный характер, они определяют большую или меньшую социально-значимую ценность того, что создает тот или иной человек, а также то, насколько часто он занимается творческой деятельностью, что в свою очередь зависит от его образа жизни. Все люди творят, во всяком случае, в детстве, но у многих эта функция довольно скоро атрофируется, у других же она составляет цель и смысл всей их жизни» [1, c. 107-108]. Механизм появления творцов изучению не поддается, поскольку, по мнению А. Моля, статистическому исследованию доступны только продукты деятельности, которые выходят в макросреду через СМК.

Средства массовой коммуникации представляют собой фильтры или клапаны, сквозь которые распространяются сообщения. Они «фактически контролируют всю нашу культуру, пропуская ее через свои фильтры, выделяют отдельные элементы из общей массы культурных явлений и придают им особый вес, повышают ценность одной идеи, обесценивают дру​гую, поляризуют таким образом все поле культуры. То, что не попало в каналы массовой коммуникации, в наше время почти не оказывает влияния на развитие общества» [1, c. 120]. Ценностям, произведенным творцами, СМК придают социальную значимость. Без этого «формального условия признания ценности идей» [1, с. 108] деятельность творцов не имеет смысла. 

В то же время индивиды складывают свою индивидуальную социокультурную таблицу из того, что им предоставляют СМК, подвергая любой элемент сообщения, поступающий из внешнего мира оценке с помощью «некоторой внутренней таблицы ценностей, связанной с культурой и выражающей «структуру» индивида» [1, c. 79]. В зависимости от этой таблицы происходит ассимиляция элементов культуры, выпадение своего рода «осадка» по форме ценностной таблицы, заложенной в фильтры СМК. «Таблица ценностей предстает перед нами как эталонная система, т.е. как своего рода семантическое пространство индивида, позволяющее ему помещать должным образом новый элемент, предложенный его вниманию» [1, c. 80].

Макросреда «проявляет» «эталонную» таблицу ценностей, к которой сводятся СМК. Средства массовой коммуникации оказываются единственной таблицей ценностей, определяющей производство, распространение и потребление ценностей. По представлению А. Моля, эта таблица существует сама по себе, как откуда-то извне данная «деятелям СМК» или «инженерам коммуникации», безоговорочно ими принимаемая и не подверженная никакому воздействию [1, с. 120]. Коммуникация сводится к технологии случайного отбора и распространения сообщений. Инженеры коммуникации оказываются неспособными рефлексировать по поводу отбора, они действуют в рамках заданной технологии, в которую помещается система ценностей. Поскольку технология не имеет принципа обоснования, оказывается невозможным установить причинность отбора.

Итак, функция «творцов», являющихся первичным источником сообщений, заключается в производстве идей. Идея заключает в себе образ и мышление, являющиеся субъективностью. Сообщения, произведенные «творцами» представляют собой неограниченный фрагментированный поток субъективности. Этот поток попадает в фильтры средств массовой коммуникации, где происходит отбор и распространение. Отбор предполагает деление потока на значимое и не-значимое. При этом происходит фрагментация, различение потока с точки зрения потребителя как «проекта» средств массовой коммуникации, вынесенного в будущее. СМК как бы «забрасывают» в будущее «проект».
СМК, производящие отбор, структурируют неограниченный фрагментированный поток субъективности. Они являются вторичным источником сообщений. При прохождении сообщения через фильтры СМК к нему прибавляется добавочное сообщение о ценности отобранного материала. Сообщением от вторичного источника выступает первичное сообщение, имеющее содержание, плюс вторичное сообщение, имеющее структуру. Добавочное сообщение о ценности представляет собой фрагментацию в структурах порядка. СМК формируют структуру порядка ценностей.
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